

Ayer se inauguró la magnífica Exposición del asedio de Oviedo en Vitoria. ¡Visítadla!

Los aviones rojos prefieren bombardear ciudades de retaguardia

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28 de enero de 1938:

El enemigo atacó nuestras posiciones del sector de Celadas, siendo rechazado con numerosas bajas, que se han visto recoger durante toda la noche.

Dos carros que el enemigo se vió forzado a abandonar delante de nuestras líneas en el ataque de ayer, han sido retirados en la noche pasada por nuestras tropas en hábil maniobra.

Al Sur del Turia el enemigo intentó también presionar nuestras líneas, sin resultado y con bajas vistas.

Un trimotor rojo fué alcanzado por nuestros antiaéreos en el frente al Norte del Ebro, viéndose obligado a aterrizar en nuestras líneas.

Quince aviones rojos, siguiendo su criminal táctica, que denunciamos ante el mundo civilizado, de atacar poblaciones abiertas de la retaguardia, han pretendido bombardear de nuevo Salamanca, donde no existe objetivo militar alguno.

Nuestras baterías antiaéreas han logrado impedir el bombardeo, viéndose obligados los rojos a lanzar las bombas en los alrededores de la ciudad, sin causar daño alguno, y en las inmediaciones de Aldea Tejada, donde resultaron gravemente heridos varios niños.

Salamanca, 28 de enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del momento

“La Justicia se abre camino”

En estos momentos decisivos para nuestra Patria, en que las fuerzas victoriosas de nuestro CAUDILLO se abren camino en medio de tanta tiranía, desolación y sangre, en estos momentos en que parece que nuestra imaginación sólo debe estar pendiente del parte de guerra, en estos momentos o vemos con sorpresa, admiración y aplauso, que no sólo se piensa en eso, sino que algunos buenos patriotas, queriendo ver a su patria, nuestra amada España, florecer cual flor de primavera regada con las aguas rojas de la sangre de su brava juventud, la quieren ver, grande, justa y poderosa.

Así vemos que grandes Entidades patronales, no las nombro por no caer en error, se han aprestado VOLUNTARIAMENTE sin orden de ley, a mejorar la condición de sus obreros, a hacer ver a esos obreros que la nueva España no es la misma que ha muerto, en la cual las promesas eran el principal sustento de las masas, y el arma política más grande.

Al obrero envenenado por falsas ideas marxistas hay que darle realidades, tiene que ver que la justicia no será un mito, y entonces irá poco a poco enterrando esas ideas que le han conducido al abismo, que le han hecho concebir ideas de odio, tenemos que confesarlo por culpa de gobernantes y también de algunos capitalistas sin ninguna idea de justicia; esas ideas se las debemos arrancar con hechos justos.

Por eso decía antes que hay que aplaudir a esas Entidades patronales que sin presión de ninguna clase se adelantaban a esos ya manifestados deseos del CAUDILLO.

Así ya vemos que el salario familiar se abre paso en varias Industrias, la participación del obrero en los beneficios de la Empresa hace cuerpo, etc., con ello llamamos la atención a todos, Patronos, Entidades Oficiales, Ayuntamientos, etc., a todos os compete la labor social que se emprende, a todos os llama el Caudillo para que esa obra que él y sus bravos soldados están haciendo, desterrando el comunismo de nuestro suelo, a vosotros, os toca desterrarlo del corazón de aquellos que lo tienen envenenado.

RAFAEL DE PAZ.

Los periodistas católicos a su celestial Patrono

Esta mañana a las ocho y media se ha celebrado una misa rezada en el altar mayor de la iglesia del Carmen, por acuerdo de la Asociación de la Prensa de Vitoria, en honor de San Francisco de Sales, Patrono de los periodistas y escritores católicos.

Han asistido los señores Gobernador civil, don Eladio Esparranza; Gobernador Militar, don Vicente Abreu; Alcalde de la Ciudad, don Rafael Santaolalla; Presidente de la Audiencia, don José Ponce de León; Delegado de Hacienda; señor Echániz en representación de la Excm. Diputación de Alava; una representación del Gabinete de Censura y el Delegado Sindical, señor Paz.

Fueron también numerosos los ahijados a la Asociación que asistieron. La Misa la ha celebrado el ilustre escritor y periodista, doctor don José Martínez de Marigorta, ayudado por nuestros distinguidos compañeros, don Venancio del Val y don Bernardino Merino, redactores, respectivamente, de los diarios locales “Norte” y PENSAMIENTO ALAVES.

La “Schola” de la Comunidad

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

La actitud de algunos personajes belgas en favor de los rojos de España

El general Orgaz está recibiendo muchos telegramas de pésame por la muerte de su hermana

Inglaterra reforzará su flota en el Mediterráneo

Los rexistas acusan

Bruselas, 28.—El Gobierno belga ha prohibido una gran manifestación que los rexistas habían organizado para mañana con motivo de los disturbios ocurridos en el día de ayer en las Cámaras y como protesta contra la ayuda prestada por algunos elementos belgas a los marxistas españoles. Los manifestantes iban a recorrer el trayecto comprendido desde el Palacio de Deportes de Bruselas hasta el centro de la ciudad.

Parece que la prohibición se debe al hecho de que el jefe de los rexistas ha anunciado una nueva ofensiva contra el Gobierno belga, proponiéndose formular nuevas acusaciones concretas contra ciertos ministros, presentando datos acerca de los suministros de armas que se han hecho a la España bolchevista con la anuencia o tolerancia de algunos de ellos, que han favorecido las exportaciones a Barcelona, y a los cuales se propone acusar al jefe rexista, citando los envíos, gestiones hechas para los mismos y cuantas facilidades han dado para que el bolchevismo español pudiera surtir de abundante armamento en Bélgica.

En los centros oficiales se declara que la prohibición de celebrar la manifestación se debe al deseo de evitar encuentros sangrientos pues los comunistas y los socialistas habían anunciado que celebrarían contramanifestaciones, de ser autorizado el acto rexista.

La opinión pública está muy excitada con motivo de los desórdenes que se produjeron ayer en el Parlamento belga, desórdenes que los periódicos comentan, lamentando el espectáculo dado al mundo.

La diplomacia rusa

Moscú.—Ante la negativa de algunas naciones de cerrar sus consulados de Leningrado, el Gobierno soviético ha acordado suministrar sus agentes diplomáticos que eran intermediarios entre el Cuerpo consular y las autoridades locales, en dicha ciudad y en las de Tiflis y Minsk. De esta suerte los cónsules extranjeros que se obtienen en permanecer en dichos puntos no podrán tener contacto con nadie.

El Almirantazgo toma precauciones

Londres.—Por el Almirantazgo inglés se ha dispuesto, en vista de la repetición de ataques a barcos mercantes extranjeros por submarinos de nacionalidad desconocida en el Mediterráneo oriental, que la vigilancia en esa zona sea reforzada convenientemente.

Por qué Hungría quiere reconocer al Generalísimo

Budapest.—El ministro húngaro de Negocios Extranjeros De Kanka, ha hecho ante las Comisiones de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras, una exposición de la Conferencia de Budapest, aclarando los acuerdos en ella adoptados.

Al referirse al reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco, ha dicho que se apoyaba en tres razones: el que Franco tenía bajo su Gobierno casi los dos tercios de la población española; el que la mayoría del pueblo húngaro simpatizaba con los nacionales; y que ya en septiembre reconoció Hungría de hecho al Gobierno Nacional.

Los rojos piden auxilio pecuniario

Barcelona.—La situación financiera se hace insostenible. Los tres mil millones del Banco de

España se han agotado. La guerra cuesta más cara cada vez y el bloqueo marítimo dificulta las exportaciones.

Se han ofrecido las minas de Almadén a un trust financiero norteamericano y éste pensaba aceptar el negocio, pero a la vista de los últimos acontecimientos ha renunciado el entablar negociaciones. En cuanto a la mina de Ojos Negros, con el parón dado a la ofensiva por los nacionales, se ha desechado también el proyecto que había.

Los diputados laboristas que han visitado la zona roja van a ver si pueden interesar a la City. Llevan el encargo de Negrín de mediar entre ellos y los financieros ingleses.

Para los seminaristas combatientes

Burgos.—Ha comenzado a publicarse en Burgos una nueva revista editada para los seminaristas soldados. Su nombre es una invitación imperiosa puesta al pie de la imagen del Divino Maestro. Los retratos de Pío XI y del Generalísimo, los dos Caudillos de los seminaristas, ocupan puesto de honor.

La muerte de la hermana de Orgaz

Burgos.—Está recibiendo muchos testimonios de pésame el general Orgaz con motivo del fallecimiento de su hermana doña Teresa Orgaz de Yoldi, ocurrida en Madrid víctima de las penalidades del cautiverio.

A favor de las regiones pobres gallegas

Ponferrada.—En el teatro Principal se celebró un acto de propaganda, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Pontevedra, a favor de las regiones pobres de Cabreira, Ancares y Fornela. El delegado provincial de Auxilio Social de la provincia de León, presbítero Filemón de la Cuesta, hizo ver en su conferencia la necesidad de acudir en auxilio de los abnegados hijos de aquella comarca, ya que ellos también acudieron a la llamada de la Patria en peligro y algunos dieron por ella sus vidas, dejando esposas e hijos, a los que hay deber de velar por ellos. El acto terminó a los acordes de los himnos Nacional y patrióticos, entre un extraordinario entusiasmo y vivas a España y al Caudillo.

Espanto y Gloria de Oviedo

Exposición del sitio de Oviedo, en colección fotográfica inédita, de don Adolfo Armán.

Organizada por la Subdelegación de Prensa y Propaganda del Estado en Alava.

Lugar de la Exposición: Club Deportivo Alavés, calle de San Prudencio.

Horas de visita: De once y media a una y media y de cinco a nueve.

Donativo mínimo: 0,50 ptas.

El Frente Popular francés ha impuesto también la censura cinematográfica

No abarca para nada la parte moral de las cintas

Monsieur Edmon Séé, jefe del servicio de la censura cinematográfica francesa, ha dirigido a los productores la siguiente circular:

a) Serán irrefutablemente rechazadas por este control cinematográfico:

Primero. Las películas que tiendan a ridiculizar al Ejército u originen interpretaciones capaces de amenguar su prestigio.

Segundo. Las que sean susceptibles de herir los sentimientos nacionales de países extranjeros y puedan, por consiguiente, suscitar incidentes diplomáticos.

Tercero. Las películas en que se reproduzcan ataques a mano armada, robos con fractura y análogos atentados criminales que puedan ejercer influencia perniciosa en los jóvenes espectadores.

b) Sólo excepcionalmente serán permitidas:

Primero. Las cintas de guerra y espionaje, cuya extensión aumenta de día en día desde hace algún tiempo.

Segundo. Los films a base

LUIS PANGUA

Especialidad en toda

clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria,

Teléfonos:

Central, 1400; Anexo, 1426.

Obrero:

Hay en tu espíritu energías escondidas que sientes y te inquietan, pero no conoces.

El día que logres verlas de cerca y encauzarlas, comprenderás que es posible tener paz y fuerza en el corazón.

Dios y España te necesitan así:

Hombre completo como quien tiene un ideal grande nacido de luz divina que alumbró un alma serena.

Hombre moderno conocedor de las aspiraciones actuales y de los problemas nuevos.

Hombre instruido con la cultura que te corresponde.

Acción Católica te brinda los medios para serlo:

Silencio con que te escuches a ti mismo.

Oración para que te hable Dios.

Estudio que ilustre tu entendimiento.

Inscríbete en los Retiros mensuales para obreros organizados por la ACCION-CATOLICA y todo junto lo encontrarás allí.

¡Por Dios y por España! ¡Viva Cristo Rey!

Varios centenares de obreros han recibido esta invitación que hoy en la prensa la hacemos extensiva a todos los obreros de Vitoria. Quien desee inscribirse, envíe su nombre y domicilio al Secretariado de Acción Católica, Postas, 21, pral., y deposítelo en el buzón.

De la fiesta de los periodistas a la fiesta de los estudiantes

PENSAMIENTO ALAVES organiza un Concurso literario patriótico para todos los escolares de Alava

Versará sobre sus estudios, y relacionándolos con la gloriosa Cruzada Nacional

Desde la fiesta de los periodistas, que es hoy, hasta la fiesta del estudiante, el 7 de marzo, en este intervalo de un mes, PENSAMIENTO ALAVES organiza un concurso literario patriótico para todos los escolares de Alava.

Los concursantes podrán elegir libremente el tema, siempre que se refiera a sus estudios de primera o segunda enseñanza, o de carreras especiales, y los relacionen con la presente Cruzada Nacional.

Con esto pretendemos premiar el patriotismo de nuestros escolares, excitar su aplicación en las asignaturas respectivas y acostrumbrarlos a aprovechar sus estudios y enseñanzas, conforme al viejo adagio académico: “Non pro schola, sed pro vita”, de estudiar no para la escuela, sino para la vida.

Los trabajos se irán publicando en este periódico a medida que los recibamos, y los premios recaerán precisamente sobre los publicados.

Los trabajos no excederán de cuatro cuartillas como máximo, escritas por un solo lado, y dirigidas a la dirección de este periódico, antes del día 28 de febrero.

Se concederán valiosos premios, divididos en tres grupos: unos para los alumnos de primera enseñanza; otros para los estudiantes de los cuatro primeros cursos del bachillerato; y otro grupo para los dos cursos siguientes y carreras especiales.

Los escritos vendrán firmados con pseudónimo, y acompañados de un sobre conteniendo la dirección del autor y centro en que cursa los estudios; y, en el exterior, el pseudónimo.

Serán juzgados por personas indicadas al efecto, y no se devolverán los originales, ni se admitirán en ningún caso reclamaciones sobre los trabajos enviados.

PENSAMIENTO ALAVES se honrará mucho presentando en estas columnas de vanguardia patriótica el orgullo y entusiasmo español de los escolares de Alava, precisamente a través de sus estudios y asignaturas que los están formando para ser, un día, excelentes católicos y buenos patriotas: ¡Por Dios y por España!

Gobierno civil de Alava

“Día del Plato Unico” y “Día sin Postre”

AVISO AL VECINDARIO

El próximo lunes día 31 del corriente, es el día señalado por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del “Día del Plato Unico” y “Día sin Postre” correspondiente a las fechas 17, 21, 24 y 28 del presente mes.

Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su gran patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes, acudan a las oficinas del Sector a que corresponde su domicilio, con las hojas de sus talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que se permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los Sectores respectivos, serán de DIEZ a UNA

por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde.

AVISO ADICIONAL

Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del “Plato Unico” y “Día sin Postre”, se presenten el próximo lunes día 31 de enero, en las oficinas de Milicia Ciudadana a las NUEVE de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Vitoria, 29 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal. — LA JUNTA LOCAL.

Dr. MARISCAL

Especialista

Oídos - Nariz - Garganta

Dato, 24 - 2.º dcha.

Una batería modelo

“Con unidades así se aceleraría la victoria, porque el fruto que Dios quiere sacar de la guerra estaría en gran parte logrado”

Leí, hace meses, la carta de un capitán desde el frente de X: “Estoy contento, porque creo tener una batería católica...” Estas palabras dirán poco a quienes están acostumbrados a un sentido demasiado ancho de la palabra “católico”.

Comedia en el Nuevo Teatro

Presentóse ayer al público victoriano, en el escenario del Nuevo Teatro, la Compañía de comedias Bassó-Navarro, que tuvo su debut con la obra de Juan José Lorente y Nicolás Navarro “Un americano en Madrid”.

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937 Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermasísimo.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excm. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.

Ordenes a los Industriales Joyeros y a los comerciantes de metales preciosos

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

SECCION DE INDUSTRIA

Se recomienda a los Joyeros y Comerciantes de metales preciosos (platino, oro y plata), a los Odontólogos que posean talleres de prótesis dental, y al público en general, la atenta lectura de las Ordenes de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de fechas 15 y 18 de los corrientes, publicadas en el Boletín Oficial del Estado del 20 y en los de esta Provincia del 25 y siguientes.

ORDEN DEL 15 DE ENERO DE 1938

El artículo primero prohíbe a todo industrial que utilice metales preciosos, la posesión o tenencia, sin la previa autorización de la Comisión de Industria de la Junta Técnica.

El artículo segundo prohíbe a dichos industriales de Metales preciosos el desguace o fusión de cualquier objeto de dichos metales que adquieran usados sin autorización de la Delegación de Industria correspondiente.

Este mismo artículo prohíbe igualmente adquirir objetos elaborados con oro cuyo valor representativo del fino contenido (desplegado el meramento artístico) sea superior al fijado por la Comisión de Hacienda en el tipo decenal de cambio a aplicar por las Aduanas en las liquidaciones de derechos arancelarios.

El cuarto artículo prohíbe la exportación de objetos de Metales preciosos y pedrería de valor intrínseco igual o inferior al artístico.

El quinto artículo obliga a los industriales autorizados a retener Metales preciosos a llevar libros-registro de entrada y salida, cuyo modelo se inserta en el Orden, y que deben ser diligenciados y sellados por la Delegación de Industria correspondiente.

El artículo sexto preceptúa la obligación que tienen los Comerciantes de Metales preciosos de llevar un libro diario de entrada y salida de sus artículos, también diligenciados por la Delegación de Industria.

En este libro deberán especificarse todos los objetos en poder del comerciante en la fecha de publicación de la Orden (20 de Enero de 1938).

El artículo octavo previene que, para las infracciones a dicha Orden será competente la Jurisdicción Castrense, castigándose al infractor con privación de la libertad y multas del quintuplo al décuplo de la total cantidad a que el hecho o la omisión se contraigan.

La vigencia de la misma es a partir del día 21 de enero de 1938.

Oficina de Colocación Obrera de Vitoria

Se pone en conocimiento de aquellas obreras tejedoras en vue que se hallen en paro forzoso y deseen ocupación en otra provincia, que se pasen por esta Oficina local de Colocación para inscribirse e informarse sobre el particular.

Vitoria, 29 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal. — El Presidente.

“Esta historia de Teruel nos está costando muy cara”, declaran los rojos

Ya han consumido todas sus reservas oro. — Prieto no espera vencer por las armas

Paris.—El correspondiente de “Le Journal” en Barcelona telegrafía a su periódico:

“A pesar de los cantos oficiales de victoria, el Gobierno Negrin-Prieto no está satisfecho de la situación. He aquí en qué términos una persona afecta a Prieto se hace intérprete de los temores y sinsabores del ministro rojo de Defensa:

“Esta historia de Teruel nos está costando muy cara. En ella hemos metido nuestras mejores tropas de choque y abundantísimo material. Hemos sufrido pérdidas cuantiosas: 18.000 heridos y 14.000 muertos. Las brigadas internacionales están diezmadas y las operaciones en ese sector no son, ni mucho menos, decisivas. Los “rebeldes” nos disputan el terreno encarnizadamente. Si hubiéramos de seguir combatiendo de este modo, para recuperar el terreno que está en poder de los “fasciosos”, no nos quedaría ni un hombre a menos de la mitad del camino. De nuestro avance inicial hemos perdido ya más de dieciocho kilómetros por causa de la contraofensiva “fasciosa”.

Por esto Prieto ya no cuenta con solas las armas. Y pone en movimiento su fantasía para hablar de movimientos revolucionarios en la zona de Franco, creyendo que con soñar en ellos va a recibir una ayuda que ahora más que nunca le hace falta. Y es seguro ya que en las altas esferas hispanosoviéticas se ha perdido toda esperanza de triunfo militar. En el último Consejo de ministros, Prieto declaró que el “Ejército popular” había alcanzado su máxima eficiencia y dado cuanto podía dar y que el ejército de Franco era en todas partes tan fuerte como se ha probado en lo de Teruel. Desde luego, los ministros estuvieron de acuerdo en afirmar que no se podía sacar ningún partido de lo hecho en Teruel, puesto que los nacionales dominan las mejores alturas. Por otro lado, los rojos han consumido todas sus reservas oro, unos tres mil millones. La guerra se les hace de hora en hora más costosa y el bloqueo de sus costas les impide toda libertad de movimientos y el aprovisionamiento normal. El Gobierno rojo trató de hipotecar en América del Norte las minas de mercurio de Almadén, pero el truco interesado no siguió las negociaciones ante las pocas probabilidades que la guerra les ofrece a los de Prieto-Negrin. Entonces pensaron en hipotecar las minas de hierro de Ojos Negros y por eso quisieron triunfar en Teruel, sin lograrlo. Los nacionales les cortaron en seco el camino y los rojos han fracasado de nuevo. Ahora trata Negrin de interesar a los laboristas británicos, que tampoco ven claro en la turbia política bolchevique y en los falsos triunfos rojos de Teruel.

Nosotros, somos nosotros

Salamanca.—Una vez más y siempre justa y actual la frase del gran estadista, expresión y resumen de un viril orgullo: “Nosotros, somos nosotros”.

En todos los momentos de la batalla y en la retaguardia, la diferencia que existe entre nosotros y la horda Prieto-Azañista es la misma que entre un caballero y un rufián. Pero ahora en estos días, se acusa esa diferencia y separación con sírco más profundo entre nuestros aviadores y los rojos. Los desalmados aventureros que capitanean Indalecio Prieto y ese otro buscavidas que se llama Hidalgo de Cisneros, por una ironía del destino dignos esclavos de tan cobardes amos, buscan refugio contra el riesgo de nuestros antiáereos en la mutua altura y dejan caer las bombas sobre las ciudades abiertas con impresión criminal, al azar sangriento de que caigan en orfanatos y hospitales, como ha sucedido recientemente y antes en otras muchas ocasiones.

Vienen a bombardear ciudades alejadas del frente, enviados por los energúmenos que los dirigen, y su falta de valor les obliga a remontarse y dejar caer los explosivos sobre el lugar a donde quiera dirigirlos la desgracia. Esta es la táctica de los facinerosos; mientras nuestros caballeros del aire, a más de volar únicamente sobre objetivos militares, se arriesgan a descender hasta pequeñas distancias de los puntos señalados y cumplen su fin con el menor riesgo posible para las poblaciones civiles, sin importarle que aumente el propio.

Buena prueba de uno y otro procedimiento son los últimos bombardeos perpetrados alevosamente por los rojos y los golpes que ellos mismos acusan haber recibido de nuestra aviación. Ellos han producido víctimas no combatientes — en su casi totalidad mujeres, niños, ancianos y hospitalizados — sin causar el menor daño en cuarteles ni industrias. Nosotros — tomamos la noticia de sus mismos partes de guerra — hemos logrado destrozos

y desperfectos en la “ruta y centro de comunicaciones comprendidos entre Barcelona y los Pirineos”. Y en Figueras y Puigcerdá, poblaciones fronterizas donde acumulan hombres y material de guerra que les llega desde Francia. Y en los puertos de Grao y de Barcelona; y en las industrias de guerra de Cataluña; y en las concentraciones enemigas; y en los diversos enlaces de comunicaciones. Estos son los hechos ciertos, indiscutibles, bien demostrados en los resultados mismos... Después, que vociferen como lo que son, como vanidosos; nosotros no sentimos la tentación de polemizar con la canalla... Después, que persistan en sus criminales propósitos; nosotros aviadores, cristianos y caballeros, no se rebajarán nunca a tomar represalias en las poblaciones civiles... “NOSOTROS SOMOS NOSOTROS!”

Juventud Misionera Carmelita de la Caridad

(COLEGIO DEL SAGRADO CO RAZON DE JESUS, FUCROS, 49) Domingo, 30, a las ocho de la mañana, en la Capilla: Meditación misional y Misa de Comunión general, durante la cual el Coro del Colegio interpretará sentidos motetes. A las nueve y media: Exposición de Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto hasta la función eucarística de la tarde, velándole, continuamente, turnos de colegialas. A las cuatro de la tarde: Hora Santa misional, por el Rvdo. señor don Pedro Anitua, Secretario Diocesano de las Obras Misionales Pontificias. 1) “Hostia pura, hostia santa”. (Melodía popular). 2) Santo Rosario. 3) Primera parte de la Hora. 4) “Adoro te devote”. (Melodía gregoriana).

Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N-S. de Alava

A propuesta de la Junta Clasificadora de solicitudes y admisiones creada por la orden número 4 de esta Jefatura, voy en aprobar los siguientes: Don Alfredo Pipaón Crespo. Don Ignacio Elorza Eloston. Don Pedro Quilchano Urcelay. Don José Antonio Llano Dz. de Espada. Don Servando González Ardóz. Don Domingo Ochoa Elejalde. Don Gregorio Ormaechea Rz. de Eguilaz. Don Jesús Aravio-Torre Mz. de Murguía. Don Marcos Ormaechea Echesta. Don Víctor Achaerandio Zulo. Don Víctor Arámburu Mozos. Don Martín Ayala Saracibar. Don Guillermo Azorreta Mz. Aragón. Don José Asurmendi Asurmendi. Doña Asunción Iglesias Vicente. Doña María Iglesias Vicente. Doña Enriqueta Iglesias Vicente. Doña Cipriana Ugarte Zubia. Don Federico Emilio Bravo Rodríguez. Don Lorenzo García. Don Norberto Argui Pz. de Arrilucea. Don Gregorio Arechederreta y del Toro. Don Helodoro García Fz. de Esquide. Doña María Luisa Inigo de la Peña. Doña Sofía Viguera Rodríguez. Don Agapito Vélez de Mendizábal Fuldaín. Don Florencio Ibáñez Angulo. Don Julián Zárate Mendivil. Don Manuel Dz. de Junguitu Barbero. Don Gabriel Gz. de Arteche Martínez. Don Jesús Fernández González. Don José Goya Mendizábal. Don Juan Gómez Mendoza. Don Alfredo Gutiérrez Suescum. Doña Isabel González Fernández. Doña Pilar Saenz de Olazagutía. Doña Clara Zurciray Urizar. Doña Batilde López Díaz.

Comité de Defensa Pasiva de Vitoria

Ponga atención el público para saber que el toque y ese de ALARMA para casos de bombardos aéreos, ha de darse en el silencio en la forma siguiente: Señales de día: ALARMA.— Toque de sirena de un minuto de duración, que se repite cada cinco minutos. Cese de ALARMA.— Silencio de la sirena y toque de campana durante un minuto. Señales de noche: ALARMA.— Toque de sirena durante un minuto y apagado total de la población. Cese de ALARMA.— Restablecimiento del alumbrado y toque de campana durante un minuto. NOTA.— Por orden del excelentísimo señor Gobernador Militar de la Plaza, ha de leer el público los pasquines de ANTIAERONAUTICA colocados en las calles sobre diversos edificios de la localidad, exigiendo su exacto cumplimiento y castigando con multas y otras penalidades a los contraventores de aquellas disposiciones. Vitoria, 28 de enero de 1938. II Año Triunfal.

TORNEROS

en madera, oficiales o aprendices adelantados, necesitamos con urgencia. Aseguramos buen jornal. Escribir indicando edad y aptitudes a TALLERES GUMAN. Apartado, 12. ZARAUZ (Gupúzcoa). CEDO acoba matrimonio, dos años, calefacción, cuarto baño. Informes en esta Administración. SE NECESITA aprovechante de imprenta. Para informes en esta Administración. Lead y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: :: Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENAMIENTO ALAVÉS
 Vitoria, 29 de enero de 1938
 TELEFONO, 12-28

ANUNCIOS DE EGRAVACION
TARIFA
 Hasta quince palabras ... 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Notas alavesas

San Blas.-La Candelaria.-Nuestro crédito ganadero en decadencia

San Blas está ya en puerta ¿Se verá la Cigüeña?

La afirmación nos parece muy verosímil. Prueban al canto: El invierno que llevamos ya algo más que terciado, ha sido «de nieves»; ello, claro está, sin perjuicio de lo que aún pudiera caer, de pitanza. Así, pues, esperemos que la zancuda sea puntual, y se establezca. Porque para venir de visita, y largarse «incontinenti» no hace maldita falta; que, así como así, el retraso suele convertirse en un mes más de vacaciones. ¡Y, por algo será!

Con el buen tiempo los labradores se van poniendo al corriente en sus faenas, sembrando los cereales que aún faltaban y «tirando» igualmente los piensos, para comenzar luego la escarda, y abonar y arar la tierra, preparándola para la patata, remolacha, etc.

Si no sigue buen «tempero», como siempre, vendrán los apuros e impacencias, máxime ahora que se nota la natural falta de brazos, y en la pieza, la ausencia del nieto, muy dignamente la sustituye el abuelo, o la hermana. Hasta a la madre se le ve dirigiendo la yunta que la tierra surca con el arado. Por cierto, hemos observado, que la labor se hace ahora con doble «pareja», en la mayoría de los pueblos, lo que representa ahorro de tiempo, y riqueza; pues el que se descuida hoy, en el mercado, a pedir por una yunta mediana los diez mil reales, se queda sin ella; al contado.

Bueno; y si no chaparrea con frecuencia, la semilla se pierde; nuevos apuros para el labriego. En la aldea no salen de sobresaltos.

Pero no hay que desencantarse, que Dios provee siempre a nuestra llamada de ese clima especial de riego alterno que su tierra delgada necesita. Algo mayor o menor, la cosecha nunca falla.

Y puede que la próxima, como año de nieves, venga abundante. Sobre todo si temporalmente se sigue la práctica de renovar las semillas, para que el grano no se arruine.

En fin; quedamos en que la Candelaria ha florado, que plorar más o menos no dejará de hacerlo en todo el año.

Otra cosa que en Alava interesa no desatender es la riqueza que su ganado porcino representa.

La provincia, a fuerza de constancia, sosteniendo su Granja Modelo, que si no le rendía rentas, contribuía eficazmente a crear una raza especial de ganado de cerda, cuyos famosos chatos, de finura de piel, y considerable peso, procedentes de cruzamientos de razas inglesas tanto renombradas y dadas a conocer en estos cincuenta años, ve hoy no solamente menudado ten saneado ingreso, sino establecida innoble competencia en otras localidades, que inclusive saben gastarse el dinero, anunciando nuestros productos como suyos propios, siendo causas principales de tan gran perjuicio, la degeneración, debida a un des-

El alcalde de Madrid regresa a la ex capital de España sin poder resolver sus problemas

Los socialistas españoles piden socorro a sus colegas belgas

Los problemas madrileños
 Madrid.—Se ha reunido el Consejo Municipal.
 El alcalde, Rafael Henche, dió cuenta de su reciente viaje a Barcelona, diciendo que el asunto que allí le llevara y que era principalmente el de abastecimientos, no ha podido ser resuelto, pues se espera buscar solución a algunos obstáculos en un próximo congreso o comité que se reunirá en Barcelona. Se estudiará entre otros problemas el de los alquileres que en la actualidad no son pagados al Ayuntamiento, aquellos cuyas casas se han municipalizado, con lo que se crea una situación de desigualdad con respecto a los vecinos de casas particulares.

Disminuye el paro obrero en Málaga
 Málaga.—La Oficina de Colocación y Defensa contra el Paro ha sido requerida por la Compañía del ferrocarril para proceder al llamamiento de 50 obreros que hacen falta en sus obras.
 El paro malagueño va a ser, por otra parte, limitado por las obras de construcción de un nuevo piso en el Hospital Provincial, acordadas por el Ayuntamiento, y cuya subasta se ha verificado ayer.

Se rebela una brigada roja, y es pasada por las armas
 Valencia.—La 115 brigada internacional que debía haber salido el día 26 para el frente de Teruel se rebeló al momento de llegar a la estación para tomar el tren.
 Los oficiales y soldados se negaron a marchar, diciendo que no estaban dispuestos a ir a una muerte segura sin ninguna ventaja. Inmediatamente después volvieron a su cuartel en donde a poco de llegar quedaban cercados por dos batallones de guardias de asalto y un regimiento ruso.
 Por la tarde 81 oficiales y 149 soldados eran juzgados en proceso colectivo que duró siete minutos. Poco después eran pasados por las armas todos ellos en el polígono de tiro de la ciudad.
 El rápido castigo impuesto fue debido al temor de que la actitud adoptada por aquellos fuese secundada por las restantes fuerzas que debían de salir al frente de Teruel, ya que el estado de desconcierto de las milicias rojas es grande.

Un complot comunista en Bulgaria
 Sofía.—La Policía ha descubierto una organización comunista que disponía de gran cantidad de folletos de propaganda.
 También se ha encontrado un depósito de armas. Con este motivo se han verificado numerosas detenciones, tanto en esta capital como en la provincia.

Se restituyen los bienes a los Habsburgo
 Viena.—Con arreglo a lo dispuesto por la ley del próximo pasado día 10 de enero, se han devuelto a la familia imperial de los Habsburgo los bienes expropiados en beneficio de las personas perjudicadas por la guerra. La administración de los Habsburgo, que no piensa en liquidar ninguno de los bienes recobrados, ha empleado, aempleados.

Rusia en China
 Shanghai.—Según los datos oficiales, en las últimas semanas han pasado por Sinking, 600 tanques y 200 aviones, que la Unión Soviética ha enviado a China. La mayoría de los aviones son de caza, pero algunos de ellos son multimotores de bombardeo.
 Un número crecientísimo de obreros está construyendo carreteras con objeto de facilitar el tráfico entre Rusia y China.

El viaje de Vandervelde
 Bruselas.—El periódico «Metropole Ambers» examina las divergencias entre socialistas y comunistas españoles, diciendo que el viaje del líder socialista Vandervelde a la España roja se debe a una llamada de socorro de los

En los círculos políticos ha causado Impresión el aplazamiento de la Sociedad de Naciones

En toda la costa alemana del Norte se ha desencadenado una fuerte inundación

Se suspenden las sesiones ginebrinas
 Ginebra.—En los círculos ginebrinos ha causado bastante sorpresa la súbita decisión de aplazar para esta tarde la sesión del Consejo de la Liga de las Naciones que estaba prevista en principio para el sábado por la mañana.
 Este aplazamiento ha sido motivado indudablemente por las dificultades surgidas en el curso de las discusiones del conflicto del Extremo Oriente, que ha dado objeto esta mañana a otra conferencia entre los ministros de Relaciones Exteriores de Francia e Inglaterra, señores Delbos y Eden, el comisario del Exterior de la Unión Soviética, Litvinoff, y el embajador chino en París Wellington Koo.
 Aun cuando Ginebra debía atenderse en principio de toda discusión de tan delicado problema, especialmente por Francia que de sea evitar todo choque con el Japón, en los círculos diplomáticos ginebrinos se subraya el completo derecho que el embajador chino tiene de plantear la cuestión ante el Consejo ginebrino.
 En el orden del día de la sesión pública que el Consejo celebrará esta tarde, figura un «llamamiento del Gobierno chino», aprovechándose las pocas horas que quedan aún para el comienzo de la sesión para encontrar una fórmula que permitirá a los miembros del Gremio ginebrino prestar a China una «ayuda individual».

Caso de no llegarse a un acuerdo sobre el texto de esta fórmula, habrá que contar con la prolongación de la asamblea. Se sabe que el Encargado de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Sr. Eden, saldrá en todo caso esta noche de Ginebra.
 (S. I. R. R.)

Crisis belga
 Bruselas.—Noticias de fuente fidedigna informan que el ministro de Economía belga, Vamisacker, presentará posiblemente para la semana que viene la dimisión de su cargo.
 El ministro dimisionario será nombrado presidente del Banco de Créditos, desconociéndose hasta el momento quién pueda ser la persona que sea designada para desempeñar la cartera de Economía. (Servicio I. R. R.)

Y levantando un poco la mirada para ver allá lejos, vemos también el gran partido que el domingo ha de jugar nuestra representación nacional con la representación portuguesa.
 El campo de deportes de Lisboa será espléndido marco para el encuentro, que a buen seguro será presenciado por miles y miles de espectadores.
 Parece ser que como los portugueses son muy madrugadores para comer, el partido empezará a las dos de la tarde, siendo arbitrado por un colegiado italiano.
 La radio nos irá transmitiendo las incidencias del encuentro, por lo que minuto a minuto estaremos al corriente de lo que pase en el campo de la desembocadura del Tajo, el hermoso campo de Lisboa.
 Ante el resultado de Vigo, y posteriormente ante la magnífica victoria conseguida por el equipo portugués contra la selección de Hungría, ¿qué pasará en Portugal?

Láncense los aficionados al fútbol pronostico; el mío me lo reservo para no hacer el ridículo. Además que mañana mismo a las cinco de la tarde lo sabremos todo. No hay mejor cosa que esperar.

PA-OO
 Mañana en Mendizorroza

Mañana domingo, en el campo de Mendizorroza, se enfrentarán una vez más los equipos Aurrerá E. C. y el Club Deportivo de F. E. T. a beneficio de nuestro once local, Club Deportivo Alavés.
 ¡Vitorianos! Todos al campo y así ayudaréis a vuestro invencible C. D. A.

Los culpables de la guerra
El material que más reclaman los rojos son aeroplanos

El Frente Popular Francés suministra, además, víveres y dinero

Marsella es el puerto del Gobierno de Barcelona: Del material que se encuentra en Marsella preparado para ser enviado a los rojos, lo que se reclama con más insistencia desde España son los aeroplanos que al parecer, son en número considerable. Se asegura que ascienden a más de 80 los aviones que antes del 20 de enero tenían que estar montados y dispuestos en Barcelona.
 Los aviones que se encuentran preparados en el muelle de Marsella son precisamente las marcas «Martin», «Curtis» y «Navport». De los vagones que debían de haber llegado procedentes de El Havre el 4 de los corrientes no se tiene todavía ninguna noticia.
 Se asegura que el grueso de dicho envío consiste en 470 toneladas de municiones de guerra para fusil Mauser, en total unos treinta millones de cartuchos.
 Si dichas municiones no forman parte del envío que se espera, llegarán de un momento a otro a Marsella, puesto que ya han sido recibidas instrucciones para cuanto antes enviarlas también a España.
 Se puede afirmar que en los últimos quince días han salido para la zona roja más de 4.000 voluntarios. Estos van siendo reclutados en distintas formas, trasladándose a la zona roja por vía terrestre y marítima.
 El Partido Comunista coacciona sus adeptos sin trabajo amenazándoles con borrarlos de las listas de parados si no se prestan a enrolarse en las filas rojas.
 Armamento aéreo: A bordo de un trasatlántico holandés, han llegado a Villefranche 60 pilotos rusos que han seguido viaje a Toulouse. En Burdeos y Perpignan están preparados 50 «Dewoitine» y 100 «Potez» con sus tripulaciones de franceses, rusos y españoles.
 Desde el 1 de diciembre de 1937 han pasado a España 347 oficiales de la reserva, 98 oficiales de dimisionarios y 2.867 voluntarios. Por todos sitios informan que los partidos del Frente

Delegación Sindical Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

SAN ANTONIO, 41

AVISO
 Se pone en conocimiento de todos los afiliados a los Sindicatos de F. E. T. y de las JONS que a partir de hoy día de la fecha queda abierto el plazo de inscripción para todo aquel que desee asistir a clases de francés e italiano en esta Delegación Sindical Provincial, San Antonio 41.
 Las clases serán gratuitas y de ocho a nueve de la noche en la Delegación Sindical Local, Vicen Goicoechea, 5.

- Sindicato de Hostelería. Delegado, Antonio Nieto. Subdelegado, Bernabé Rodríguez.
- Tesorero, Pedro Zabarte.
- Sindicato de Banca y Bolsa. Delegado, Antonio López Aberásturi. Subdelegado, Pedro Díaz de Tuesta.
- Tesorero, José Ortiz de Urbina.
- Sindicato de Oficina. Delegado, Blas Ocio. Subdelegado, Joaquín Dz. Loiti.
- Tesorero, Antón Del Campo Ruiz.
- El Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz.
- ¡Viva España! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Retuerto y Rodríguez
 Oculista de la Beneficencia Municipal
 POSTAS, 30, 2º

«CINEMA ESPAÑOL»
 (Vicente Goicoechea, 5.-Teléfono 1892)

Domingo, 30 de enero de 1938 :: **El Año Triunfal**
 A las 3,30 y 7 de la tarde, la superproducción española
ES MI HOMBRE
 por Mari del Carmen y Valeriano León
 Éxito y risa constante
 Próximo domingo: **LA BANDERA** (actualidad)

Los deportes

Hoy, el último entrenamiento del Oriamendi.—El Deportivo Alavés está también preparado.—Gran animación en la capital de Castilla ante el magnífico encuentro de mañana.—¿Quién arbitrará el partido?—Entre tanto, en Lisboa la Selección Nacional nos tendrá pendientes de su actuación.—El interesantísimo encuentro será radiado Oído al micrófono

Por la Prensa de Bilbao vemos que se hace llamada general a los equipos del Oriamendi para realizar la última lección de entrenamiento con vistas al partido de Burgos.
 El Deportivo Alavés por su parte también se halla en condiciones de enfrentarse con «enemigo» de tal categoría, por lo que auguramos un partido interesantísimo y entretenido.
 Nos dicen que en Burgos hay gran entusiasmo. Que las entradas se agotan que es un primor, y que Frenes y Hospital, entidad organizadora, se frota las manos de gusto ante la halagüeña perspectiva económica del encuentro.
 De arbitrarlo se ha encargado un aficionado vizcaíno que dirige la página de Deportes de un periódico de Bilbao.
 Esperamos que así como lo hace con la pluma, lo hará con el silbo.

NUEVO TEATRO
COMPAÑIA DE COMEDIAS BASSO-NAVARRO
 Domingo, 30 de enero de 1938 :: **El Año Triunfal**
 A LAS CUATRO DE LA TARDE
 Grandioso éxito de la comedia en tres actos, original de Pilar Millán Astray, **LA TONTA DEL BOTE**

Tarde, a las 6,30. Noche, a las 10,15
 El juguete cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, **LA OCA**
 Gran éxito de esta Compañía

La trágica muerte de Rosemeyer

Berlín.—En todos los círculos de esta capital se sigue comentando el trágico accidente ocurrido ayer en la pista de Francfort del Main-Barmstadt que causó la muerte al célebre y joven «as» del volante Bernd Rosemeyer.
 El diario «Berliner Zammitag» reproduce la conversación última que Rosemeyer sostuvo pocos momentos antes de su muerte con el compañero suyo Manfred Branchitsch.
 Al regresar Rosemeyer de la primera prueba, von Branchitsch se acercó al coche de aquel preguntándole si no era peligroso continuar la prueba con el fuerte viento que reinaba.
 Rosemeyer contestó afirmativamente, agregando que durante la carrera el coche recibió un golpe tan fuerte que creyó que se hallaba fuera de la pista, siendo absolutamente imposible equilibrar el auto a velocidades de cuatrocientos treinta kilómetros por hora.
 Manifestó luego su deseo de querer probar unos pequeños cambios que había realizado en su coche y ver si el viento permitía continuar las pruebas, para continuarlas el sábado por la mañana. En esta nueva prueba le sorprendió la muerte.
 No menos trágicas parecen las circunstancias en que su esposa la célebre aviadora Elly Beinhorn-Rosemeyer, recibió la noticia del fatal accidente.
 Viajaba en su coche camino de Goerlitz, donde iba a dar una conferencia pública sobre el último vuelo de exploración por África, cuando de pronto le dió la idea de encender el aparato de radio de que estaba provisto el vehículo y la primera noticia que oyó fue la de la trágica muerte de su esposo.
 En lugar de continuar el viaje a Goerlitz, se dirigió inmediatamente a Francfort del Main, a donde habían sido trasladados entretanto los restos de su malogrado esposo.
 Se recuerda que hace ocho semanas solamente Elly Beinhorn-Rosemeyer dió a luz un niño.
 (S. I. R. R.)

Campeonato de tenis

Adelaida.—Comenzándose los pronósticos previamente hechos, el estado-unidense Donald Budge se ha adjudicado el título de campeón de tenis de Australia, venciendo fácilmente al jugador de este país Bromwich por 6-4, 6-2 y 6-1, después de la eliminación del campeón alemán Von Cramm.
 También en el campeonato individual para señoras, el triunfo correspondió a los yanquis, venciendo Dorothy Bundy a la australiana Dorothy Stevenson por 6-3, 6-2.
 (S. I. R. R.)

Dr. Antonio G. Tapla de Madrid
 Especialista garganta, nariz y oídos.
 Consulta de cuatro a cinco
HOTEL FRANCIA

PAPEL PARA ENVOLVER
 Se vende en la imprenta de esta...